

企业财务分析存在的问题和对策

刘泽源

(宁波财经学院,浙江 宁波 315000)

摘要:目前随着企业的不断变革与发展,企业财务分析的重要性也越来越更为突出。企业的财务状况与经营业绩都是以财务分析为依据。可是目前许多企业财务分析管理方面还存在着不少问题,导致企业财务分析处于不完善的状况。

关键词:企业财务;财务分析;问题和对策

企业财务分析可以判断企业的财务实力,通过对企业的资产和负债进行科学计算、评估企业的整体实力;可以评价和考量企业的经营能力,通过科学计算来揭露财务活动中存在的弊端,在通过分析得出评价和考核结果;公司某些不为人知的真正实力会被财务分析发掘出,并发现躲藏在背后的许多不必要的错误,发现问题并解决问题;可以判断公司将来所走的路线和方向,提升公司在遇到困难时的各种应变能力,避免错误的决策带来的巨大损失。

1 企业财务分析方面存在的问题

1.1 企业对财务分析作用不够重视

当下社会,大多数企业老板和财务人员认为公司的决策不需要依赖财务分析,需要更多是自己的人生的经验和教训,他们认为那些利用计算得来的数据都是精英们自欺欺人的表现,没有更多的说服力。还有一部分的企业老板则认为财务分析不管在时间还是金钱上都是十分繁琐的一件事,既然如此他们宁愿花钱去买套房子也不愿意花钱雇财务人员分析财务。所以许多企业都得不到准确的财务信息。据相关部门的调研,我国已有超过一半的企业正在试行财务分析,还有一半的企业只是做一些做了简单的会计处理,更有些企业领导和财务人员以为企业的财务和业务信息是由他们自己充分参与和控制的,不需要进一步的财务分析。

1.2 财务分析所依赖的资料和方法具有局限性

司财务报表是使用特定于会计的方法制作的,并严格按照公司会计制度和公司会计准则的要求来细化和处理会计信息,以反映货币化信息。在当前非常复杂的经济环境中,仅依靠货币化信息来评估企业是非常有限的。比如,当我们国家财务报表都是不够完整、不够严谨、不够及时的,大多数都已经淘汰了,对现实起不到什么重要的作用,随着时间的推移,我们的财务分析报告的技术含量没有提升和精华,它的价值是极低的。对于资料的欠缺,我们的财务分析人员本身就不多,顶级财务人员更是凤毛麟角,以至于没有足够的资料够我们学习和实践。我们财务分析的方法也相对较为落后,比不上那些发达国家。

1.3 财务分析人员的素质有待进一步提高

我们的财务分析人员的整体素质不高。第一政治思想上,要求财务分析人员要实事求是、廉洁自律,但是总是存在哪些心思不正的人,导致了财务分析的不客观、不真实、不严谨。第二,财务人员的能力欠缺。他们缺乏财务分析运用的技能和方法,导致在对企业资产分析上只能是一些浅薄的表象,并不能找出企业内在真正存在的问题。参与管理目前我们国家的财务分析人员大部分还是由财会人员来组成的,也就意味着我们没有专业的财务分析人员,因此财会人员对财务分析的认识有一定的偏差,以至于不能更好的将财务分析的职能更好的发挥出来。

2 加强企业财务分析的策略

2.1 提高对财务分析重要性的认识

首先想要提高对财务分析的认识不仅仅需要对财会人员进行系统性的培训还要让企业高管进行财务分析的学习。通过企业间组织学习会,来提高财会人员和管理者的才分析水平。其次从教育上抓起,将基础的财务分析知识纳入课本,这样更好的让人们从小就能理解和掌握财务分析的基本概念。这样可以更好的提升整个国家的财务分析水平。积极地与各地部门财务合作与协调,支持财务人员的工作,保障财务人员分析能够完整、准确、及时。频繁与国外企业的合作,帮助国内企业在财务分析上的一些不足,学习他们的长处,补足我们的短处。

2.2 确保财务数据的质量

真正落实内部审计监督制度。内部审计通过对企业的经济活动全面、经常、及时的监督,保证企业内部控制逐步完善,从而保证会计资料的准确性和可靠性,保护资产的安全完整。企业经营者和会计人员是企业会计信息的直接提供者和使用者,企业经营者和会计人员的职业道德水平和业务素质的提高是防范会计信息失真的一个重要环节。在企业要严格执行持证上岗制度,提高会计人员的业务水平;日常工作中要加强对会计人员的后续教育,重点加强对财会人员的业务培训和计算机操作能力的培训,使会计人员素质适应建立现代企业制度和与国际接轨的需要。财务报告中涉及的数据大多为汇总数据,因此财务报告必须附有相关数据的详细说明,以有效减少汇总数据的混乱,使报告中反映的内容更加具体和详细。

2.3 加加大对现代化分析手段的应用

随着时代的不断发展,目前的技术水平已经与从前不能相提并论了。许多企业已经采用了用计算机来对企业资产的计算和分析了,这不仅提升了企业的工作效率而且解放了许多劳动力。还避免了财会人员带了遗漏、错失、不及时等问题。因此会计电算化是未来的大趋势,为企业管理水平、管理水平和市场竞争力的不断提高做出了更大的贡献。

参考文献

- [1]涂守才.企业财务分析存在的问题及对策思考[J].电子商务,2010(01):66-68.
- [2]解祥国.企业财务分析工作中存在的问题及相应对策[J].中国乡镇企业会计,2011(02):92.
- [3]闫双力.企业财务分析存在的问题及解决对策[J].企业导报,2010(01):152-153.

作者简介:刘泽源(1998.1-),男,汉族,浙江湖州人,宁波财经学院财富管理学院17级会计学专业学生。